Übungsaufgaben zur Umwandlung von Brüchen in Prozent.


1) Gib die Brüche in Prozentschreibweise an:
Wenn der Nenner ein Teiler von 100 ist, geht das so:
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Mit welchem Faktor muss ich 20 multiplizieren, damit 100 herauskommt? Das ist eine Divisionsaufgabe 100:20 = 5
2. Schritt: Erweitere den gegebenen Bruch mit dem Erweiterungsfaktor.
Erweitern eines Bruches heißt: Zähler und Nenner werden mit derselben Zahl (in unserem Fall 5) multipliziert. 
3. Schritt: Schreibe den Hundertstelbruch in Prozentschreibweise.
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Manchmal erscheint eine Aufgabe sehr schwer, auf den zweiten Blick erkennt man aber dann, dass man den gegebenen Bruch durch Kürzen erheblich vereinfachen kann. Kürzen heißt: Zähler und Nenner eines Bruchs werden durch dieselbe Zahl dividiert.
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1. Schritt: Gekürzt durch 7. 2. Schritt: Erweitert mit 50. 3.Schritt:
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2) Gib die Brüche in Prozentschreibweise an.

Die zweite Methode funktioniert immer (also bei jedem Nenner) und beruht auf der Definition des %-Zeichens:

[image: image21.emf]1

100

= 1% = % beziehungsweise 1 = 100%

a) 
[image: image22.emf]1

3

=

1

3

⋅1=

1

3

⋅100

% = 
[image: image23.emf]100

3

% = 
[image: image24.emf]33

1

3

% ≈ 33%
1. Schritt: Die gegebene Zahl wird mit 1 multipliziert. Dabei ändert sich der Wert nicht.
2. Schritt: Statt 1 schreiben wir 100%.
3. Schritt: Ein Bruch wird mit einer natürlichen Zahl multpliziert, indem man den Zähler mit dieser Zahl multipliziert.
4. Schritt: Der Bruch wird soweit wie möglich gekürzt, gegebenenfalls in eine gemischte Zahl verwandelt und gerundet.

b) 
[image: image25.emf]1

7

=
c) 
[image: image26.emf]7

9

=
d) 
[image: image27.emf]5

11

=
e) 
[image: image28.emf]3

8

=
f) 
[image: image29.emf]17

12

=
g) 
[image: image30.emf]17

19

=

Noch ein Beispiel vorgerechnet
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Statt dreimal durch 2 zu kürzen, hätte man auch einmal durch 8 Kürzen können. Die notwendigen Divisionen können im Kopf oder halbschriftlich oder als schriftliche Nebenrechnung durchgeführt werden. Die Nebenrechnungen gehören zur Lösung der Aufgabe und nicht auf ein „Schmierblatt“.
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Ist Dir aufgefallen, dass man die beiden letzten Aufgaben auch mit der 1. Methode (einfacher !) lösen konnte?
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